	关于组织申报2018年度住房城乡建设科技计划项目的通知 

	鲁建节科字〔2017〕37号
各市住房城乡建设局（城乡建委），规划局、城管局（执法局、市政公用局）、房管局、公积金管理中心，济南市城乡交通运输委、城乡水务局、林业和城乡绿化局，临沂市园林局，菏泽市开发办，各有关单位：
为充分发挥科技计划的引领作用，对住房城乡建设重点领域、关键技术进行研究开发，依托重点项目开展科技创新，推动建设科技进步，根据《住房城乡建设部办公厅关于组织申报2018年科学技术计划项目的通知》（建办科函〔2017〕845号）要求，经研究，决定组织开展2018年度住房城乡建设科技计划项目申报工作。现将有关事项通知如下：
      一、申报类别和要求
    （一）申报住房城乡建设部科技计划项目需同时申报省住房城乡建设厅科技计划项目。
    （二）申报项目分为软科学研究、科研开发、科技示范工程、国际科技合作四大类。
    （三）申报软科学研究类的项目，应重点研究与住房城乡建设领域绿色发展、新旧动能转换、大数据应用等密切相关的、能够为管理决策提供科学依据、促进管理理念和管理模式创新的基础性、战略性、前瞻性和政策性问题。
    （四）申报科研开发类的项目，应属于住房城乡建设科技发展重点技术领域，包括：规划设计技术创新、城市基础设施高效运行与城市安全、工程建造技术创新、城镇污染减排与人居环境改善、宜居村镇与新农村建设、绿色建筑与建筑节能、装配式建筑技术、北方地区清洁取暖技术应用与推广、既有建筑综合改造适用技术、信息化技术应用等。
    （五）申报科技示范工程类的项目，根据示范的主要内容，包括：高性能绿色建筑示范项目、装配式建筑示范项目、被动式超低能耗绿色建筑示范项目、既有建筑节能宜居综合改造示范项目、高效可再生能源建筑应用示范项目、农村建筑节能及可再生能源示范项目、绿色生态（园）区示范项目、绿色校园示范项目、绿色施工科技示范项目、绿色照明科技示范项目、市政公用科技示范项目、信息化工程示范项目等。
    （六）申报国际科技合作类项目，宜为超低能耗绿色建筑、零能耗建筑、装配式建筑、低碳生态城市规划建设技术、行业应对气候变化、城市适应气候变化等方面的国际科技合作项目。
    （七）绿色施工科技示范项目已经公布为省级示范的可直接申报住房城乡建设部科技计划项目。
      二、申报程序
    （一）申报住房城乡建设部项目从网上填报 （网址：
http://kjxm.mohurd.gov.cn），并经省住房城乡建设厅组织审核通过后，打印申报书及附件进行申报。具体申报要求和程序见建办科函〔2017〕845号文件。（ 网址：http://www.mohurd.gov.cn/wjfb/201712/t20171211_234318.html）
   （二）申报省住房城乡建设厅项目通过省建设科技项目管理系统进行。 （网址：http://www.sdjzjn.com:8088/xmgl/login.shtml）
    1.项目申报：项目申报单位在管理系统注册登录、填报项目信息及申报材料，如有问题请与技术支持单位联系。项目申报单位在线提交申报材料后，打印纸质申报材料交由推荐部门（单位） 初审（省直单位、高等院校可直接报送省住房城乡建设厅）；
    2.项目审核推荐：各推荐部门（单位）按照分配的用户名和密码登录管理系统，对初审通过的项目，进行在线审核、推荐；
    3.项目申请受理：各推荐部门（单位）将审核通过的推荐项目汇总表，连同经本部门（单位）盖章的项目申报材料（包括申报书和附件各一式2份），统一报送，并注明申报类别。受理报送材料的截止日期为2018年1月5日，过期不予受理。
    （三）省住房城乡建设厅将组织专家对申报项目进行评审，确定省住房城乡建设厅科技计划项目，推荐上报住房城乡建设部科技计划项目。 
    三、联系方式
    联系人及联系方式：曹宏伟 0531-83180931，郭磊   0531-87087011。
    材料邮寄地址：济南市经六路三里庄17号（省建设发展研究院306室）。
                   
                                        山东省住房和城乡建设厅
                                          2017年12月22日


